
                                                                  Estratto del Verbale di Seduta
              COMUNE DI                                                                DELLA GIUNTA COMUNALE DI REGGIO EMILIA
    REGGIO NELL’EMILIA

             

I.D. n.   115
L'anno duemilaventidue addì 16 - sedici - del mese giugno alle ore 
10:00  nella  sede  municipale,  ritualmente  convocata,  si  è  riunita  la 
Giunta Comunale, per la trattazione del seguente oggetto:

in data 16/06/2022

 

OGGETTO:  REGOLAMENTO  PER  L'  USO  DEL  MARCHIO 
“REGGIO EMILIA WELCOME”

                                                Alla discussione dell'oggetto sopraindicato, sono presenti:

VECCHI Luca Sindaco SI 

PRATISSOLI Alex Vicesindaco SI 

BONVICINI Carlotta Assessore SI 

CURIONI Raffaella Assessore SI 

DE FRANCO Lanfranco Assessore SI 

MARCHI Daniele Assessore SI 

RABITTI Annalisa Assessore SI 

SIDOLI Mariafrancesca Assessore SI 

TRIA Nicola Assessore SI 

  Presiede:  VECCHI Luca 

Assiste il Segretario Generale:  GANDELLINI Dr. Stefano



I.D. n. 115 IN DATA 16/06/2022

LA GIUNTA COMUNALE

Premesso:
 

che con determina dirigenziale n.1173 del  21.10.2021 si  è affidato il  servizio di  
“Ideazione e progettazione del City brand per la promozione turistica della città di 
Reggio  Emilia,  con  relativa  immagine  coordinata  e  primi  strumenti  di 
comunicazione turistica” ;

che tale servizio di ideazione e progettazione ha primariamente rinnovato il Brand turistico 
della città secondo un concept trasversale e contemporaneo;

che il logo/marchio  adottato è “Reggio Emilia Welcome”,

che l’ufficio proponente ha valutato l’importanza e l’utilità di tutelare il marchio di 
“Reggio Emilia Welcome” e chiederne la registrazione presso l’UIB del MISE;

che in base alla normativa sulla disciplina dei marchi, art. 11 del C.p.i., “Reggio 
Emilia Welcome” è da registrarsi come marchio collettivo;

che  è  necessario  depositare,  allegandoli  alla  domanda  di  registrazione,  i  
Regolamenti concernenti l’uso dei marchi collettivi, i controlli e le relative sanzioni, 
in conformità ai requisiti di cui all’art. 157, comma 1 bis, del Codice di Proprietà 
industriale 

che  lo  stesso  Ministero  per  lo  Sviluppo  Economico,  all’interno  del  proprio  sito 
istituzionale,  descrive  i  marchi  collettivi  disciplinati  dall’art.  11  C.P.I.  come:  “Il  
Marchio Collettivo è un segno distintivo che serve a contraddistinguere prodotti o 
servizi di più imprese per la loro specifica provenienza, natura o qualità, svolgendo 
una  funzione  di  garanzia  del  prodotto  o  del  servizio  secondo  un  regolamento 
specifico (DISCIPLINARE), che deve essere depositato insieme alla domanda di 
marchio collettivo.”

Dato atto 

che si tratta di un Regolamento/disciplinare che non ha come riferimento l’organizzazione 
o lo svolgimento di funzioni dell’Ente e che rappresenta , nei fatti, un tutt’uno con lo stesso 
marchio finalizzato in maniera preminente alla tutela giuridica dello stesso; 



che l’utilizzo del marchio Reggio Emilia Welcome infatti è subordinato al rispetto delle 
Linee Guida di utilizzo (concept, font, colori, affiancamenti, misure) approvate con 
provvedimento dirigenziale Ruad 879 del 17.5.2022, in allegato  al 
Regolamento/disciplinare;

Visti : 

L’art. 117 della Cositituzione che stabilisce…..”I  Comuni , le Province e le Città 
metropolitane hanno potestà regolamentare in ordine alla disciplina dell’organizzazione e 
dello svolgimento delle funzioni loro attribuite;

il Codice civile, che disciplina il marchio agli articoli 2569 – 2574;

il Codice della Proprietà Industriale (D.Lgs. 10 febbraio 2005, n. 30 e successive 
modifiche), articoli 7 – 11, comma 2  e 11 bis, comma 1;

la Direttiva 2004/48/CE del Parlamento europeo e del Consiglio del 29 aprile 2004 
sul rispetto dei diritti di proprietà intellettuale;
la Direttiva 2008/95/CE del Parlamento europeo e del Consiglio, del 22 ottobre 
2008, sul ravvicinamento delle legislazioni degli Stati membri in materia di marchi 
d’impresa;

il Regolamento n. 207/2009 del Consiglio Comunità Europea , del 26 febbraio 2009, 
sul marchio comunitario;

l'art. 157 del D.Lgs. 30/2005 -Codice di Proprietà Industriale , che definisce il 
contenuto dei Regolamenti d’uso;

Visto il parere di regolarità tecnica espresso dal Dirigente del servizio competente ai sensi 
dell’art. 49 del D.lgs. 267/2000;

A voti unanimi palesemente espressi 

DELIBERA

di approvare il Regolamento per l’utilizzo del marchio turistico “Reggio Emilia Welcome” - 
Allegato A -  parte integrante ed essenziale del presente provvedimento.



Letto, approvato e sottoscritto.

IL  PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE

VECCHI Luca GANDELLINI Dr. Stefano
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